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STUDIUL MIŞCĂRII RECTILINIE ŞI UNIFORMĂ 

Introducere teoretică 

Un corp de masă m, considerat punct material, este reperat într-un sistem de axe de 

coordonate, prin vectorul de poziţie r
r

. Dacă rezultanta forţelor care acţionează asupra 

punctului material este nulă, atunci el se va deplasa cu viteză constantă, sau se va afla în 

repaus.  
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Dacă F = 0, atunci 0
d
d rr

=
t
v , iar viteza corpului este constantă.  

Verificarea legii mişcării rectilinii uniforme se realizează cu maşina Atwood, vezi Figura 

1.  

Pe corpul G1 se aşează supra-greutatea H (masa ei este aproximativ identică cu masa 

celor două supra-greutăţi G’ şi G”, folosite la studiul mişcării accelerate). Prin deblocarea 

sistemului de la inelul O, corpurile se mişcă uniform accelerat. In momentul în care supra-

greutatea H trece prin platforma inelară, ea este reţinută, iar celelalte corpuri îşi continuă 

mişcarea cu viteză constantă,  până la contactul cu platforma plină. 

Platforma inelară se va fixa în aceleaşi poziţii (h) ca şi platforma plină din 

experimentul cu mişcarea accelerată (pentru a putea folosi datele obţinute la verificarea 

legii mişcării uniform accelerate), iar platforma plină se fixează într-o singură poziţie, cât 

mai îndepărtată de platforma inelară (cea mai de jos poziţie posibilă). Se măsoară timpul t 

în care greutatea G1 parcurge spaţiul dintre cele două platforme şi distanţa L2 dintre cele 

două platforme. Experienţa se repetă de trei ori pentru fiecare distanţă L2 (obţineţi trei valori 

pentru timp, ti i = 1..3, pentru fiecare distanţă L2). 

Prelucrarea datelor experimentale 

Verificarea legii mişcării rectilinii uniforme se face comparând valoarea vitezei pe care o are 

greutatea G1 când se găseşte în dreptul platformei inelare (valoarea at, pentru distanţa h, 

măsurate în lucrarea precedentă), cu viteza pe care o calculaţi din măsurătorile dvs. Dacă 

platforma inelară a fost aşezată exact în poziţiile platformei pline la punctul 1 atunci viteza 
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se poate determina din: 
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Rezultatele obţinute, pentru fiecare h considerat, se trec într-un tabel de forma: 

h = ... m; vh = .... ± ...  m/s.  

 

 

 

 

unde h e poziţia inelului, una din poziţiile h de la mişcarea accelerată, vh = ahth este 

produsul dintre acceleraţia şi timpul măsurate pentru poziţia h, in laboratorul precedent. 

• Estimaţi eroarea ∆L2 şi treceţi-o în tabel. 

• Calculaţi eroarea ∆vh , folosind o formulă pe care o deduceţi singuri. 

• Calculaţi eroarea ∆v, folosind o formulă pe care o deduceţi singuri. 

• Care din măsurători contribuie mai mult la eroarea totală a vitezei? Cele de timp sau cele 

de lungime?  

• Valorile vh şi v sunt în concordanţă sau nu? Reamintim că ele ar trebui să fie egale ”în 

limita erorilor experimentale”. 

Dispozitivul cu ajutorul căruia veţi studia mişcarea rectilinie uniformă este maşina Atwood, 

vezi Figura 1. 

Peste scripetele maşinii S se trece un fir inextensibil F, de masă neglijabilă de care se 

atârnă două greutăţi G1 şi G2 de mase egale M = 123 g. Peste greutatea G1  se pune o 

supra - greutate în formă de disc (C) care are scopul de a învinge forţele de frecare ale 

sistemului. Masa greutăţii G1  poate fi mărită cu ajutorul greutăţilor adiţionale inelare G' şi 

G" de mase 1.75 g, sau a greutăţii H de formă dreptunghiulară având masa 3.37 g. 
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Pe tijă există două platforme: platforma P1  inelară şi platforma P2  plină, ambele putând 

culisa pe tijă. La capătul superior al tijei gradate A este fixată o platformă mică O  rabatabilă 

pe care se aşează greutatea G1 pentru poziţia de repaus a sistemului. In cazul când pe 

greutatea G1 se aşează o supragreutate de masă m (G', G" sau H), prin rabatarea 

platformei O sistemul se pune în mişcare.  

Figura 1. Schema maşinii Atwood. 


